

HERALDO DE ZAMORA

Siglo II Año XXIV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.596

Suscripción: Capital, un mes 1,00
Provincias, trimestre 3,50
Portugal, 5,00
República Argentina año, \$ 20 m. n.
Pago anticipado.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

SABADO 30 DE MARZO DE 1918

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55

TELEFONO NUM. 34

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana. 0,05 pts.
Tercera 0,15
Primera 0,50
e inserción Reclamos y gacetas, 0,35
Remitidos, comunicados y espaldas a precios convencionales

LOS MEJORES ARTISTAS DEL MUNDO IMPRESIONAN DISCOS PARA EL

Gramófono
La Melba—La Goya—Raquel Meller—Caruso—Titta Ruffo.
GRANDES NOVEDADES
SALVADOR ALVAREZ
Rúa, 13.—Zamora



COMENTARIOS POLITICOS

El consejo de familia.

Pasadas las horas primeras del arrebatado popular y vuelta a sus naturales cauces la alegría, que se desbordara al mezclarse con las aguas del entusiasmo, el «consejo de familia» medita y labora.

Han de perdonarnos los señores ministros del Rey, sobre todo aquellos con cuya amistad nos consideramos muy honrados, si manteneamos la duda, duda ligerísima, pero duda al fin, en la eficacia de las funciones de este Gobierno, al que bien puede llamarse «el consejo de familia político». Porque reducida la oposición a una veintena de diputados y cuatro o seis senadores, los proyectos de Ley que el Gabinete vaya presentando a las Cortes han de pasar sin aquel aquilantamiento de su articulado que es siempre garantía de una mayor aproximación al acierto.

Claro está que la labor verdaderamente interesante de este Gobierno no se ha de desarrollar, como parecía lógico y era base de su formación, en los salones de sesiones del Congreso y el Senado. Sino que toda su actuación ha de ser consecuencia de las deliberaciones en los Consejos, que por esta razón han de tener importancia suma.

Pueden compararse, en su virtud los debates que se planteen en el seno de los Consejos a las sesiones de una pequenísima cámara de notables que por un sistema parlamentario representativo, hubiera sustituido al Parlamento. No es de extrañar pues, que los Consejos de ministros sean de larga duración ya que en ellos se ha de realizar toda la labor que antes se hacía en las Cámaras a fuerza de discursos y votaciones.

Según la nota oficiosa del último Consejo de ministros, el Gobierno ha dividido su trabajo pendiente en dos grandes ramas: cuestiones que preocupan y cuestiones que no preocupan a los gobernantes.

Estas últimas son: la amnistía, que por ser cosa convenida para plazo brevísimo no hay que volver sobre ella; el restablecimiento de las garantías constitucionales en Barcelo-

na y su provincia y algunos pequeños pleitos de política interior.

El objeto de honda preocupación para el actual Gabinete es, en primer término lo relativo al convenio comercial con Francia. Este es un tema interesantísimo de cuya gravedad no se ha percatado la mayoría. Son muchas las regiones españolas que ven como se pierden sus frutos sin poder enviarlos a aquellos puntos donde tenían su natural mercado.

Otro de los objetos de preocupación grande es la resolución del problema de la navegación. Nuestro tonelaje está muy disminuido; los transportes terrestres necesitan forzosamente del auxilio eficaz e intensísimo del transporte marítimo. Este problema es de difícilísima solución.

Pero lo más interesante de la labor encomendada a la gestión del Gobierno, y en la cual han ido fracasando todos, absolutamente todos los ministerios que se han sucedido en el Poder en estos últimos meses, es la del abastecimiento y las subsistencias.

Para abastecer convenientemente a las provincias hay que proceder con energía extraordinaria, yendo incluso a la tasa de todos los artículos, pues mientras no se consiga fijar los precios, matando en el avaro corazón de los almacenistas y acaparadores la esperanza de una ganancia mayor, no podrá lograrse normalizar la marcha de los mercados nacionales de subsistencias.

Exceptuados tan solo el trigo y algún otro producto los demás se producen en España en cantidad más que suficiente para el consumo nacional. Ahí están para demostrarlo las estadísticas de producción y de consumo. Por eso el problema principal es de distribución.

Pero, dejemos al consejo de familia de esta huerfana que se llama España que medite y labore, porque con el arrepentimiento de unos y de otros si es sincero y generoso, tal vez haya medio todavía de poner las cosas en su legítimo punto.

MAXIMO GIM.

Las fiestas pasadas

Aunque el tiempo no ha ayudado, nuestras procesiones del Jueves y Viernes Santo, se han celebrado con gran magnificencia y extraordinaria solemnidad, siendo presenciadas por inmenso público de la capital, pueblos circunvecinos y de provincias llegados en los trenes de Medina del Campo y del Oeste.

Las cofradías de La Vera Cruz y Santo Entierro, han procurado, como siempre dar a sus procesiones la mayor brillantez posible y los grupos escultóricos han desfilado por las calles principales de la población, siendo admirados por la multitud con extraordinaria reverencia y religiosidad.

A la procesión del Santo Entierro, concurrió el tribunal eclesiástico, alumnos y del profesorado del seminario, señor obispo, acompañado de los canónigos señores Carranza e Iglesias, clero parroquial, jefes y oficiales de la guarnición, personal de Instrucción pública, comisión del profesorado de la Escuela Normal de maestros, corporación municipal presidiendo el general de brigada y gobernador militar don Guillermo de Reyna, alcalde don Cruz Horacio Miguel Cancelo y delegado de Hacienda señor Minguez.

Una compañía del regimiento To-

ledo con banda de cornetas y música marchaba detrás de la presidencia y cerraba marcha la escolta del general señor Reyna.

Anoche salió la procesión de Nuestra Madre de las Angustias, recorriendo el nuevo itinerario.

Centenares de fieles de uno y otro sexo figuraban en la comitiva llevando velas encendidas.

Todos los balcones de la carrera lucieron caprichosas iluminaciones eléctricas y el paso de las imágenes fué presenciado por innumerables personas.

A las procesiones han concurrido las bandas de música provincial y del regimiento Toledo, interpretando preciosas marchas fúnebres.

RASGO PLAUSIBLE

Entrado nuestro querido amigo don Manuel Requejo Herrero, de que por cuestiones económicas la cofradía de La Vera Cruz no podía contratar la banda provincial para que concurriera a la procesión, ordenó al director señor Haedo que asistiera, corriendo a su cargo los gastos.

El rasgo del señor Requejo ha sido elogiadísimo.

CASA RUEDA

Especialidad en pañería, lanería y sedería. La casa más antigua y conocida en Zamora.

Desde Vezdemarbán

Los maestros de este pueblo están preparando una función de teatro, en la que tomarán parte niños y niñas de todas las mutualidades del pueblo, con objeto de aumentar el estímulo al ahorro entre los niños no mutualistas del mismo.

En dicha función se cantará el «Himno a la Previsión» compuesto para el Instituto Nacional de Previsión por don Felipe L. Colmenar, jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de esta provincia.

El CORRESPONSAL.

Vezdemarbán 28.3.1918.

EL CORREDOR DE COMERCIO Gonzalo Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su nueva casa, en la calle San Andrés, 18.

PARA HERALDO DE ZAMORA

CRÓNICA GRAN MUNDO

Es en la fiesta que un banquero que lleva un título de Castilla, dedica al embajador de Francia. Consiste la velada en un concierto al que fueron invitados los nombres más prestigiosos de la aristocracia, la política y la banca. Antes hubo la comida de gala y luego se sirvió el «lunch» en la gran mesa con su mantel de tisú de oro y las gornaldas de tulipanes en antiguos y versallescos búcaros de plata. Ahora la selecta multitud se ordena en un amplio corro alrededor de los virtuosos, o se agolpa en las puertas del salón principal. Sobre el silencio y aún el éxtasis del auditorio, extiende su humana malancolía el violoncello, que se estrema al paso de un «Nocturno» de Chopin.

Quedamos refugiados en el «fumoir», un anciano caballero, con la cruz de Calatrava bordada en el frac, y una vaguedad espiritual en el rostro de barbas blancas y decorado con un monóculo, y el cronista. Se halla el prócer repantingado en un sillón de damasco, al pie de una lámpara de largo mastil y una ancha y flecosa pantalla, por modo que la luz se insinúa en la sombra, y en cambio la pechera refugie iluminada por la luz eléctrica, en tanto la figura se esfuma en el ambiente, en la penumbra donde forman un armonioso caos las sedas, las maderas viejas, los lienzos con su patina. Nosotros también nos encontramos hundidos en una poltrona. El eco de la serenata rima con las perzozas volutas del humo de los cigarros que fumamos los dos solitarios y con el abandono sentimental que entramos paladeamos voluptuosamente.

Se divisa desde el discreto remanso en la algarza del festival, una saleta íntima que preside una pintura de Laurence y en que las vitrinas de carey exhiben joyas raras y abundan los muebles familiares con su séquito de almohadones, y en una porcelana oriental se yerguen y desmayan a un tiempo unas azucenas. Allí se estacionaron varias tertulias de damiselas recién salidas del tobillerismo, con tal cual solterona rezagada, y de muchachos que acaban de entrar en la juventud.

No atienden a la música, hablan atropellándose unos a otros, con esfuerzos constantes para sofocar la carcajada. Si no observásemos con los ojos, nos equivocaríamos al atribuir a unos supuestos interlocutores las diversas frases del diálogo. Porque la voz firme y el sentido audaz corresponden siempre a una de aquellas mujercitas, en tanto los pollos dicen palabras fúmidas con un acento de falsete.

Simultáneamente nos dirigimos el anciano y nosotros a depositar la ceniza en una hoja de parra en plata, que está en la mesa que nos separa, entre estuches de cigarrillos egipcios, una caja de puros y algunos libros y de ahí salieron las excusas, y por último el palique. Fué el noble abuelo quien acusó de desenfadadas a las muchachas y de encogidos a los falsos galanes.

Y ya nos dedicamos a perseguir la silueta arbitraria y equivocada en los dos sexos. Es decir, equivocada en el elemento que debía de ser fuerte y que gárdea de talle quebradizo,

modales blandos y suaves, un ritmo demasiado bonito y coquetón en las ropas. Cada muchacho parecía una colegiala disfrazada de caballero. Por el contrario, ellas perdieron la tradicional dulzura de su edad. No es que el «sport» o el sufragismo les haga heroicas y masculinizantes. Llegan a ser flor de decadencia, y en la derivación de las depravaciones. Con su tipo escurrido y harto expresivo, sus maquillados, las vestiduras breves y libres y la posesión de una prematura personalidad, evocan una serie de refinadas monstruosidades, desde las Claudinas a los efebos favoritos de los emperadores, y son como orquídeas humanas y estampas de los volúmenes del de Sade... Dijo el anciano:

«Se prepara una generación absurda, en que los maridos serán «bilobots» y las esposas no leerán a Fray Luis de León... Verdad, lector, ¡es verdad tanta mentira!

FEDERICO GARCIA SANCHIZ.

CASA RUEDA
Santa Clara, 2.—Ropa blanca y confecciones. Últimas novedades.—Inmenso surtido.

La festividad de mañana

La Iglesia celebra mañana la Resurrección del Señor y la Cofradía del mismo nombre, pone con su procesión digno remate a las solemnidades de la Semana Santa.

A las siete y media de la mañana saldrán de la iglesia de Santa María de la Horta, las imágenes de Jesús y María, dirigiéndose la primera, a la iglesia de San Ildefonso y la Virgen a la de San Andrés, donde las procesiones hacen Estación.

Por la calle de la Rúa, la imagen del Jesús, se dirige a la Plaza Mayor y la Virgen por la Plaza de Fray Diego de Deza, Santa Clara y Renova; hasta el Ayuntamiento, donde tiene lugar la ceremonia del Encuentro.

Después de dar vuelta la procesión a la Plaza, baja por Balborraz, entrando en el templo a las diez, hora en que comienza la Misa solemne en la que predicará don Atilano del Bosque, profesor del Seminario Conciliar.

EN LA CATEDRAL

Después de horas canónicas, nueve y media de la mañana, tendrá lugar la Misa solemne, oficiando de Pontifical, el ilustrísimo señor obispo de la Diócesis, doctor don Antonio Alvaro Ballano.

Después dará la bendición Papal. Pasado mañana, Pascua de Resurrección, predicará su ilustrísima el señor obispo.

Notas municipales

En segunda convocatoria el miércoles por la noche celebró sesión la corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde propietario señor Miguel Cancelo y con asistencia de buen número de concejales.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se pasó al despacho de la ORDEN DEL DIA

Previo informe se acordó acceder a la petición de don Félix Alonso y arrendarle el portal denominado de Las Panaderas.

Se acordó denegar la subvención que para dar la corrida de mañana domingo, solicitaba don José Gamazo.

Se aprobaron por unanimidad varios dictámenes de cuentas y relaciones de obras por administración.

Con el voto en contra del señor Marín, fué admitida a don Angel Sendin, la renuncia del cargo de recaudador concejil obligatorio, por ser incompatible con los de síndico suplente y vocal de la comisión de Hacienda.

Se autorizó a don Salvador Ruiz, para hacer obras en la finca que posee en la Puebla de la Feria.

ASUNTOS DE OFICIO

La corporación acordó admitir a don Pablo Huertas, la renuncia del cargo de auxiliar del arquitecto municipal.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Moyano y otros conceja-

les interpelaron a la presidencia, acerca de la redacción de los programas anunciadores de la Semana Santa y festejos, acordados por el Círculo Mercantil Industrial y Agrícola y algunos particulares, por venir en desprestigio de la población.

¿Sabeis por qué vende tanto jabón la fábrica SAN MARTIN? Porque es bueno y barato según su excelente calidad.

Los reos de Villadepera, indultados.

Entre los expedientes de indulto de pena de muerte sometidos ayer en el acto de la Adoración de la Cruz para que don Alfonso hiciera uso de la regia prerrogativa figuraba el de los tristemente célebres reos de Villadepera, Teresa y Julián Nieto, sentenciados a la pena capital por el tribunal de esta Audiencia, como responsables de un delito de parricidio. Don Alfonso XIII, usando de su magnánima clemencia les ha indultado conmutándoles la pena por la de cadena perpetua.

La primera noticia que se tuvo en Zamora anunciando la buena nueva fué recibida por nuestro querido amigo el exdiputado a Cortes por Bermillo de Sayago, don Manuel Requejo Herrero, quien con tenacidad y constancia venía trabajando la favorable sustanciación del expediente de indulto.

El propio consejero de Gracia y Justicia señor conde de Romanones le transmitió la noticia, que el señor Requejo personalmente comunicó a los interesados en sus respectivas prisiones de la cárcel provincial.

Teresa y Julián Nieto, recibieron la noticia de su indulto con la alegría que es de suponer, intentando besar las manos del señor Requejo que con todo interés ha trabajado por evitar que la terrible sentencia se cumpliera.

El señor Requejo telegrafió al alcalde de Bermillo anunciándole el indulto de los reos de Villadepera noticia que fué recibida en Sayago con gran júbilo.

Reciba nuestro buen amigo el señor Requejo Herrero la felicitación entusiasta de HERALDO DE ZAMORA, por el éxito de sus gestiones.

SANCHEZ ORTIZ.

Nuestro corresponsal en la Corte nos envió la noticia en el siguiente telefonema urgente:

«En el acto de la adoración de la Santa Cruz, su Su Majestad el Rey aprobó ocho expedientes de indulto de pena de muerte, figurando entre los agraciados Teresa y Julián Nieto, condenados por la Audiencia de Zamora por parricidio y asesinato.»

SANCHEZ ORTIZ.

Desde Fuentesauco.

NOTAS DE LA SEMANA

La semana ha transcurrido tranquila. El tiempo, que es de lo que está pendiente el laorador, sigue portándose. Ayer el día estuvo regular: hizo mucho aire y por la tarde en algunos ratos llovió, aunque poco. Hoy está mejor día y buena parte del vecindario prepara la indispensable «himonada» para obsequiar a sus amistades al paso de la procesión.

LA SEMANA SANTA

Como en todos los pueblos importantes, se están celebrando en esta localidad con gran solemnidad, las fiestas religiosas de la semana de Pasión.

Ayer por la tarde y en la iglesia de San Juan Bautista, tuvo lugar la fiesta del Laboratorio de los Apóstoles, en la que pronunció un elocuente sermón el párroco señor Barba.

A continuación salió la procesión de la ermita de las monjas de Santa Clara, que recorrió con el mayor orden las principales calles, con acompañamiento de las autoridades y numeroso público. Terminada la procesión, se notó durante toda la tarde gran animación en las iglesias. Por la noche se rezaron las cruces.

Hoy desde las primeras horas de la mañana, se empezaron a ver por las calles de esta villa bastantes grupos de forasteros que vienen a pasar el día en ésta y presenciar las procesiones. A las once de la maña

na dió principio la procesión del Santo Entierro que con gran religiosidad hizo el recorrido hasta la iglesia de Santa María, donde se celebrará esta tarde la fiesta religiosa y de cuya parroquia saldrá la procesión, que recorrerá todas las vías principales, y que como todos los años se verá muy concurrida de fieles.

Mañana también habrá procesión por la noche.

VIAJEROS

Han salido: Para Sevilla, el abogado don Marcelino del Valle y el depositario de fondos municipales don Alejandro Aparicio.

Para Madrid, nuestro buen amigo el joven don Julián Avilés.

Para Salamanca, el propietario don Torcuato Zatarain.

Han llegado: De Madrid, el rico propietario don Eladio Gullón y señora.

De Salamanca, el concejal de este Ayuntamiento don Antonio de Dios. Se encuentran entre nosotros los jóvenes estudiantes de Derecho, don José Osorio, don Manuel Fernández y don Juan Palao.

MERCADO

Los precios en granos que rigieron en el mercado último fueron: Trigo a 68 reales fanega.

Centeno a 62.

Cebada a 57.

Algarrobas de 66 a 70.

Garbanzos para sembrar, desde 110 a 130 reales fanega.

Con tendencia al alza.

EL CORRESPONSAL.

En sedas y confecciones, ropa blanca, ornamentos de Iglesia y pañería, la CASA RUEDA presenta los últimos modelos.

CRONICA DE PASCUAS

La literatura taurina.

Dentro de breves días, apenas acaben de resonar en vuestros oídos las últimas alegres campanadas del Sábado de Gloria, habremos entrado de lleno en la temporada taurina de 1918. Las plumas de los revisteros están ya prontas a trabajar, disponiéndose a esa siembra de adjetivos rimbombantes, de conceptos y frases hiperbólicas, que constituyen el nudo principal de la literatura taurina.

Alguien, al leer estas líneas de introito, pensará que soy yo un discípulo más o menos aventajado de Eugenio Noel, el detractor sempiterno y acomodaticio de la fiesta nacional. Mas no es así, no ya porque no creo en la sinceridad de Noel cuando escribe y habla: contra los toros, ya que ello ha sido para el ilustre literato un modus vivendi como otro cualquiera, recorriendo círculos y ateneos de toda España para dar en ellos la misma conferencia con el mismo tema, que por ese sistema representaba un positivo elemento de riqueza, sino además porque yo soy un entusiasta, un aficionado extraordinario de las fiestas de toros.

Si hubiera de ir detallando una por una todas las páginas de la literatura taurina en estos últimos tiempos, habría risa para un año como pregonan en la Puerta del Sol esos vendedores ambulantes, cuya vida, por milagrosa, guarde Dios muchas décadas. Cualquier periódico, diario o semanal, profesional o político, en su sección dedicada a las reseñas y artículos de toros, está plagado de adjetivos rimbombantes. Las leyes gramaticales de los aumentativos no rigen en materia de léxico «revisteril».

Ahí está vivo, gordo y flamante, Alejandro Pérez Lugín, que hiciera popular su pseudónimo gallístico de «Don Pio», que ha sido y es uno de los más formidables adjetivadores de sus ídolos con coleta. En cuanto Rafael el Gallo hacía una pirueta graciosísima de las suyas, ya estaba «Don Pio» poniendo un adjetivo de esta guisa: «Extraarquisupermonumental» y se quedaba tan fresco.

Claro está que Pérez Lugín, así como Barnadillo, son de los revisteros de toros actuales, los más escritores, siquiera Lugín por un concepto erróneo de la justeza literaria, y por un olvido de gloriosas épocas pasadas, exagere la nota de lo hiperbólico y atrabiliario para dar mayor co-

lorido a sus revistas y crónicas taurinas. Ha querido Lugin seguir el camino de «Don Modesto» en el cual la gracia natural suplía la falta de otras prendas mejores. «Don Pío» no tiene gracia y la finge a costa de la gramática.

El más clásico y austero de los revisteros actuales es Belsolá. Su estilo serio y su conocimiento de la fiesta, sobre todo en lo que atañe al toro de lidia le dan carácter de revistero de antaño.

«El Barquero» que escribe de toros en el «Heraldo», y perdónenos el buen amigo si en nuestras palabras ve algo molesto para su amor propio de escritor y de poeta, es el más fiero enemigo de la preceptiva literaria. ¡Qué versos! ¡Qué romances de ciego auténtico coloca al frente de sus crónicas taurinas y aún se atreve a veces a entremezclarlas con la prosa!

La explicación de todo esto es bien sencilla. Hace años escribían de toros los más famosos literatos de la época. Carmona y Millán, el doctor Thebusen, Mariano de Cavia, el propio Benavente, Francos Rodríguez, Dulzuras, Juan Guillén, Sotelo y un sin fin más cuyos nombres no acuden en este momento a nuestra memoria.

Hoy es revistero de toros cual quiera que a ello se ofrece; hoy se da el caso raro de generación de la literatura taurina de que periódico tan importante y completo como «El Sol», haya hecho desaparecer de sus columnas todo lo referente a la fiesta nacional. El acuerdo del director en este sentido nos parece erróneo. No puede irse de modo tan absoluto contra un festejo que tiene verdadera y realmente el carácter de nacional, que es el último destello de la gallardía y la majeza españolas, que es el último grito de la alegría de España que es manantial inagotable de arte español porque en las plazas de toros, sobre la arena y por la sangre, están todos los matices del cielo andaluz.

La labor de los directores de periódico debía ir encaminada a poner cejea en las guitarras entusiasmáticas de los revisteros taurinos. De este modo los adjetivos no resonarían con tan antipática estridencia en los oídos de aquellos españoles que por no ser aficionados a la fiesta de toros, le niegan injustamente, su carácter nacional.

ROBERTO CLARK.

BANCO CASTELLANO

Cuentas corrientes con garantía de valores.

EL BANCO CASTELLANO abre cuentas corrientes de efectivo con la garantía de fondos públicos o valores industriales (acciones y obligaciones de «EL PORVENIR DE ZAMORA») concediendo un crédito que puede llegar según los casos hasta el 90% del valor real de la garantía.

Estas cuentas se rigen en la actualidad por el interés de 4 1/2% para los valores de 1.ª categoría. (Deudas perpetua interior 4% y amortizables 4 y 5% exterior 4%.) Obligaciones del Tesoro; Cédulas del Banco Hipotecario 4 y 5%; Obligaciones de los ferrocarriles del Norte y de Madrid; Zaragoza, Alicante, Obligaciones de la Unión Resinera Española y Acciones del Banco Hipotecario de España y de la Compañía Arrendataria de Tabacos) y 5.0% para los demás valores industriales.

El Banco facilita gratis los cuadros de cheques y talones para la disposición de fondos.

La administración de valores en garantía corre a cargo del establecimiento que verifica el cobro de cupones y títulos amortizados, canjes, conversiones etc. etc. abonando en cuenta las cantidades cobradas.

Los prestatarios no serán obligados por el Banco a reponer la garantía hasta que el valor de ésta sufriere en el mercado un descenso equivalente a la mitad de la diferencia entre el préstamo concedido y el valor señalado a la garantía el día en que se contrataron los préstamos.

En La Normal de Maestras.

EL AGUA

La conferencia del martes, estaba encomendada a la aventajada alumna de 4.º Curso, señorita María Gallego cuyo tema a desarrollar era «El agua considerada física y químicamente».

A pesar de que este punto era algo árido, lo presentó con tal gusto, que no pudimos menos de admirar las excelentes dotes que hasta ahora demuestran tener todas las alumnas de esta Normal y la desenvoltura con que cumplen su difícil misión.

Este tema por ser puramente científico, era por demás necesario. Por él aprendieron muchos y recordamos otros, las múltiples ventajas y la imperiosa necesidad que el agua tiene en la vida de la humanidad así como también la influencia que sobre el mundo astronómico ejerce.

Al finalizar, la señorita Gallego,

Para comprar barato TEJIDOS, NOVEDADES, PAÑERÍA Géneros de punto

LUIS DE LA CUESTA

SANTA CLARA, 12

oyó estruendosas palmas, muestra de afecto unas y muestra otras de simpatías por premio a su labor.

Atortunadamente, lejos de decaer el ánimo de las jóvenes conferenciantes, se va acrecentando y parece que todas a porfía, quieren quedar como las anteriores.

Hasta ahora, de las tres que han dado las conferencias nadie sin exponerse a sufrir un error, podrá decir que una ha sido mejor que la otra; las tres, han cumplido magistralmente su cometido, lo que hace falta es, que las sucesoras sigan el ejemplo y que todas, absolutamente todas, luchén por disputarse la corona del triunfo pues ese es el mejor y el único modo de que España tenga «españoles» y que España sea la España de siempre, la inmortal España. ¿Y si llega a ser lo que debe por la mujer? ¿Cómo llamaremos a la mujer española?

EMILIO BEDATE.

29 3 918.

Jerónimo Farré Gamell

Oriopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

Herias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos de pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

En Zamora. Hotel Puga, fijamente el día 5 de cada uno de estos meses: Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Los festejos.

En la Plaza Mayor han dado principio esta mañana los festejos organizados para los días siguientes a las procesiones de Semana Santa, jugándose un partido de Foot-ball, por los equipos azul y blanco. Cuando los equipos jugaban con más entusiasmo, comenzó a llover suspendiéndose el partido, teniendo los azules cuatro tantos por dos.

Los equipos acordaron continuar el partido el próximo lunes en el Campo de los Cascajos.

El espectáculo fué presenciado por infinidad de personas, desde los balcones y sopolales.

La banda del regimiento Toledo desde la galería del Ayuntamiento, interpretó escogido programa.

Si no llueve esta tarde se celebrará en la plaza de toros el torneo histórico.

En la calle de Santa Clara, la CASA RUEDA expone un surtido extraordinario de alta novedad y de temporada.

El acta de Puebla de Sanabria

El triunfo del señor López Monís

Noticias recibidas hoy en esta capital respecto a la vista del acta de Puebla de Sanabria por el Tribunal Supremo participan que el informe de los dignísimos magistrados es reconociendo la validez del triunfo y proclamación del diputado liberal nuestro querido amigo don Fernando López Monís.

Hemos tenido el gusto de hablar con personas que presenciaron en la corte el acta de la vista las cuales nos han informado que impugnó el acta a nombre del candidato derrotado el ilustre exministro y competesísimo jurista señor Bergamín, defendiendo la validez de la elección el

mismo don Fernando López Monís, quien supo llevar al ánimo de los jueces la justicia de su causa, mereciendo calurosas felicitaciones por su informe luminoso.

Puebla de Sanabria, está de enhorabuena. Su diputado no es uno de tantos representantes que vendrá a sumar en el Congreso un voto más en las filas de cualquier mayoría. Don Fernando López Monís, joven, con entusiasmos y con la base de una cultura contrastada en la cide día y en la política—donde ha ocupado puestos preeminentes—ostentará la representación de los sana breses dispuesto en todo instante a luchar por la regeneración de aquel bello rincón de Zamora.

Nuestra alegría, al conocer el triunfo del ilustre amigo no tiene límites. Al fin y al cabo en la lucha estuvi mos con él para alcanzar los votos de aquellos electores, cuya obra ha coronado él, que sin valedores ha sabido imponer a los jueces dignísimos el que merece ostentar una representación que el tiempo dirá si no es fecunda en beneficios para Sanabria.

HOMBRES

Faltos de energías, nervicos-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1.º, MADRID (España) el GRÁFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

Impresiones de la lucha.

LA SITUACION MILITAR
El retroceso de los alemanes en el frente francés, donde han tenido que retirarse en diez kilómetros de longitud, viéndose obligados a evacuar los pueblos de Messil, Courtemarthe, Saint, Georges y Assauvillers, empieza a cambiar completamente el aspecto de la lucha. Los franceses ya no solo se defienden sino que atacan con éxito.

Algo parecido puede decirse de los ingleses. En su frente, que se extiende 90 kilómetros desde el Sur del Somme, al Noroeste de Arras, los alemanes están absolutamente detenidos. Cuantos asaltos han intentado durante la última jornada han sido inútiles, habiendo tenido siempre que retroceder con grandes pérdidas. La toma de la aldea de Dernancourt, no les sirvió de nada. Inmediatamente se vieron obligados a abandonar su presa, dejando en poder de los enemigos muchos prisioneros.

Por todas estas noticias, la prensa aliada se muestra muy optimista con respecto al resultado final de la ofensiva.

Asamblea de Alcaldes y Secretarios.

Con asistencia de unos cien asambleístas y presididos por el Alcalde de la capital don Cruz Horacio Miguel Canelo, en representación del señor Gobernador civil, que se encuentra indispuesto, esta mañana se verificó en Nuevo Teatro, la sesión inaugural de la asamblea de Alcaldes y Secretarios de Ayuntamientos, para estudiar los problemas más importantes que afectan a los municipios.

Después de leerse la convocatoria y temas a discutir el señor Miguel Canelo declaró oficialmente abierta la asamblea, acordando reunirse mañana a las diez, para designar las comisiones y ponencias que han de estudiar y dictaminar los asuntos.

En las mejores tiendas de ultramarinos de Zamora y su provincia, podéis comprar el jabón SAN MARTÍN, el más superior de todos los conocidos, lo mismo el blanco que el pintado.

Del tren a la vía.

El día Jueves Santo, ocurrió un accidente que pudo costar la vida a dos seres.

Venía en el tren 111 de la línea del Oeste y procedente de la villa de los Conde Duques, la esposa de nuestro estimado amigo y paisano don Francisco Sobrino, con sus hijas y niñera Joaquina Galán Alonso, de 18 años.

Próximo a la trinchera de Cubillos, la sirvienta, que traía en su brazos a la niña Paquita Sobrino Rodríguez, de dos años, se acercó a la ventanilla del coche y al apoyarse, se abrió la puerta del departamento, cayendo a la vía Joaquina y la niña.

El fogonero que se apercebíó de la ocurrencia avisó al maquinista, quien inmediatamente dio contraportas parando a corta distancia.

Niñera y criatura fueron recogidas del suelo, siendo la primera trasladada a Zamora en el furgón de cola y la niña en brazos de su madre.

En la estación del ferrocarril fueron curadas por el médico señor Crespo Alvarez, presentando Joaquina diversas lesiones en la cabeza y conmoción cerebral. Tenía lesiones de pequeña importancia en la cara.

A Joaquina fué necesario cogerle varios puntos de sutura.

En la camilla de la estación fué trasladada a la clínica de don Dacio Crespo, donde fué curada definitivamente siendo llevada al Hospital de la Encarnación, donde continúa en estado satisfactorio.

Las lesiones han sido calificadas de pronóstico reservado.

Los padres de Joaquina habitan en el barrio de Peña.

NOTICIAS

Seguindo la costumbre de años anteriores, el lunes próximo, Pascua de Resurrección, el Comercio no abrirá sus establecimientos.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION NACIMIENTOS

Eduardo Martín Carrasco. Raimona Reviriego Martín. Braulio Vázquez Ruano. Anrora Lorenzo Julián. Ana Blanco Pérez. Antonio Rodríguez Rodríguez.

DEFUNCIONES

Sérvulo Vega Labra, de un mes. Cdoaldo Aldea Rivera, de un mes. Paula Merchán Méndez, de cinco años. Dionisio Llamero Galván, de 71 años. Alonso Ferrero Miguel, de tres meses.

Antonio Junquera Fernández de seis años.

Dolores Alonso Sánchez de cinco meses.

Heriberto Rodríguez Quintanilla de 13 días.

Félix Bengel Bravo, de 75 años.

PERDIDA

La persona que haya encontrado un pendiente de oro con piedras, extraviado ayer desde la calle de San Torcuato a la Avenida de Requejo, puede entregarlo en la casa número 51 de la calle de San Torcuato.

Con el fin de presenciar las fiestas de Semana Santa, han llegado de la Corte, don Lucio Felipe Pérez, ingeniero de Caminos y su distinguida esposa la excelentísima señora doña Consuelo Foxá, trasladándose después unos días a su magnífica dehesa de Valverde.

ZOTAL

Desinfectante sin rival para la higiene. Empleado por Real orden.

JABON ZOTAL

Contra las infecciones cutáneas. Venta: Farmacias y Droguerías.—Camilo Tejera y Hermana.—Sevilla. Proveedores de la Real Casa.

Ha regresado Madrid, siendo portadora de los últimos modelos para la temporada próxima, la inteligente modista de sombreros, señorita Angustias Estébanez.

PERDIDA

El miércoles por la tarde se extravió desde el Colegio de Siervas de San José hasta el paseo de Valorio un reloj-pulsera.

Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en el mencionado Colegio, Reina, 11, donde se darán las señas y una gratificación.

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTO PARA EL LUNES Juicio por jurados.

Juzgado de Toro.—Delito, robo; rocesado Luis Alonso Morán, ponente señor Vázquez, acusación se-

ñor Fiscal, acusador privado señor Petit, defensor señor Izquierdo, procuradores señores Cordero y Martí nez Blanco, testigos 7, peritos 5.

Nos dicen de Frieria de Valverde, haber aparecido ahogada en un pozo, la joven de 16 años Salvadora Rodríguez Luis.

Desconócese si el accidente fué casual o intencionado.

ARRIENDO DE FINCAS RUSTICAS.—Se arrienda una josa, una albilla, una tierra de 1.ª y otra de 3.ª y otras varias partidas de viña al bosque de Valorio.

Para tratar del precio y condiciones con su dueño don José Bustamante, Cárcaba 34.

El delegado de Hacienda señor Minguez ha solicitado de la superioridad, la competente autorización para habilitar el día de mañana y poder recibir ingresos, para la cuenta corriente del Tesoro.

Por telégrafo ha sido autorizado.

CARLOS PARRILLA

Cortador de la gran sastrería madrileña de don Manuel Cimarra, permanecerá en Zamora hasta el día 1.º de Abril, presentando los muestrarios de géneros y figurines.

Balborraz, 11, 2.º, Zamora. Solo por seis días.

Ayer fué día de gran gala en el Matadero.

Todos los matarifes, degollaron reses de primera clase, llamando la atención un toro con unas 30 arrobas de peso, que mató el industrial Ventura Robleda.

Enfermedades de a vista DON LUIS DIAZ HERNANDO OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Practicáanse toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara 59.—Zamora.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Entrala con la dotación de 750 pesetas anuales.

JOSE FERNANDEZ

SUCESOR DE LABAJO :

Fábrica de muebles; se construyen toda clase de muebles, desde lo más exigente en ebanistería, tapicería y tallas hasta lo más económico en esta clase de trabajos.

Se arriendan mesas para bodas y banquetes desde 10 cubiertos hasta 100, precios económicos. San Pablo, 9, Zamora.

NOTICIAS DE ESPAÑA

(CONFERENCIA TELEFÓNICA) Madrid 30 9-m.

EL MONARCA INDISPUESTO.—ENFRIAMIENTO SIN IMPORTANCIA.—REGRESO A PALACIO.—PRESENCIANDO LA PROCESION.—ACLAMACIONES Y VITORES.

Su Majestad el Rey, después de la Capilla pública y acto de Adoración de la Cruz, almorzó ayer, saliendo como de costumbre a dar un paseo por la Casa de Campo, según se lo tienen recomendado los médicos de Cámara, al objeto de restablecer su salud, quebrantada por el mucho trabajo que sobre él recayó hasta constituir el actual Gobierno.

Esta medida higiénica la observaba todos los días y ayer sin tener para nada en cuenta la variabilidad atmosférica, se marchó a la Casa de Campo, donde adquirió un enfriamiento, que le obligó a regresar inmediatamente al regio Alcázar, en ocasión de comenzar a pasar la procesion del Santo Entierro, la cual ha presenciado todos los años desde el balcón central.

Por no poder estar descubierto, don Alfonso presenció el paso de la comitiva religiosa, detrás de los cristales.

Al notar el público la presencia del monarca prorrumpió en vitores y aclamaciones a las que correspondió el Rey, saludando con la mano.

No obstante el estado del monarca es altamente satisfactorio, y aunque los facultativos le han prohibido salir a la calle, le consiente dentro de las habitaciones hacer vida ordinaria.

DESPATCHANDO CON EL REY.—LA DIMISION DE SILVELA.—NOMBRIAMIENTO DE VENTOSA.

Apesar de la festividad del día, el

Víctima de aguda y traidora dolencia, en las primeras horas de la mañana del jueves, falleció en esta capital a los seis años de edad, la angelical niña Paulina Merchán Méndez, sobrina de nuestro compañero Francisco Alfonso.

Paulina había llegado hace pocos días de Oviedo con su abuelita para presenciar las procesiones, sorprendiéndole la muerte en su pueblo natal.

A su familia enviámosle la expresión de nuestro profundo sentimiento.

HIJO DE CORTADA ENCUADERNACION

Casa fundada en 1870.

La más antigua y acreditada.

En este acreditado taller, montado con todos los adelantos modernos, se hacen toda clase de obras relativas al ramo, rápida, esmerada y económicamente.

Libros de texto, libros litúrgicos, libros rayados, devocionarios, protocolos, revistas y portafolios, cajas, carpetas, etc. Encuadernaciones ordinarias, encuadernaciones artísticas, encuadernaciones de lujo.

HIJO DE CORTADA

San Andrés, número 32.—ZAMORA

Ha sido destinado a la primera región, el escribiente de Oficinas militares don Antonio Domínguez Méndez.

ALMACENES en la Estación del ferrocarril, con servicio del muelle de la misma, SE ALQUILAN = Razón: Rúa, 22. =

Se desea en este Gobierno militar la presentación del sargento de Ultramar, Miguel Sastre Domínguez, para entregarle documentos.

Cura el estómago e intentinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS.

En la propuesta de destinos militares, figuran los siguientes: El coronel don Juan Fernández García, ha sido nombrado vicepresidente de la Comisión mixta de Valladolid.

El teniente coronel don Enrique González Massa, ha sido destinado al Regimiento Toledo.

Los capitanes don Anibal Boyer Méndez, del Regimiento León, al de Toledo; don Jesús Alburiz Unzué, de la Reserva de Bailén a la de Zamora, número 96; don Lesmes Feroso Blanco, de la Caja de Toro, al batallón Cazadores de Figueras.

Los segundos tenientes don Antonio Rodríguez Bolonio, del Regimiento Toledo al batallón de Tarifa y don Angel Espías del Regimiento Andaluza al de Toledo.

El retroceso de los alemanes en el frente francés, donde han tenido que retirarse en diez kilómetros de longitud, viéndose obligados a evacuar los pueblos de Messil, Courtemarthe, Saint, Georges y Assauvillers, empieza a cambiar completamente el aspecto de la lucha. Los franceses ya no solo se defienden sino que atacan con éxito.

Algo parecido puede decirse de los ingleses. En su frente, que se extiende 90 kilómetros desde el Sur del Somme, al Noroeste de Arras, los alemanes están absolutamente detenidos. Cuantos asaltos han intentado durante la última jornada han sido inútiles, habiendo tenido siempre que retroceder con grandes pérdidas. La toma de la aldea de Dernancourt, no les sirvió de nada. Inmediatamente se vieron obligados a abandonar su presa, dejando en poder de los enemigos muchos prisioneros.

Por todas estas noticias, la prensa aliada se muestra muy optimista con respecto al resultado final de la ofensiva.

Con asistencia de unos cien asambleístas y presididos por el Alcalde de la capital don Cruz Horacio Miguel Canelo, en representación del señor Gobernador civil, que se encuentra indispuesto, esta mañana se verificó en Nuevo Teatro, la sesión inaugural de la asamblea de Alcaldes y Secretarios de Ayuntamientos, para estudiar los problemas más importantes que afectan a los municipios.

Después de leerse la convocatoria y temas a discutir el señor Miguel Canelo declaró oficialmente abierta la asamblea, acordando reunirse mañana a las diez, para designar las comisiones y ponencias que han de estudiar y dictaminar los asuntos.

En las mejores tiendas de ultramarinos de Zamora y su provincia, podéis comprar el jabón SAN MARTÍN, el más superior de todos los conocidos, lo mismo el blanco que el pintado.

Con el fin de presenciar las fiestas de Semana Santa, han llegado de la Corte, don Lucio Felipe Pérez, ingeniero de Caminos y su distinguida esposa la excelentísima señora doña Consuelo Foxá, trasladándose después unos días a su magnífica dehesa de Valverde.

Esta medida higiénica la observaba todos los días y ayer sin tener para nada en cuenta la variabilidad atmosférica, se marchó a la Casa de Campo, donde adquirió un enfriamiento, que le obligó a regresar inmediatamente al regio Alcázar, en ocasión de comenzar a pasar la procesion del Santo Entierro, la cual ha presenciado todos los años desde el balcón central.

Por no poder estar descubierto, don Alfonso presenció el paso de la comitiva religiosa, detrás de los cristales.

Al notar el público la presencia del monarca prorrumpió en vitores y aclamaciones a las que correspondió el Rey, saludando con la mano.

No obstante el estado del monarca es altamente satisfactorio, y aunque los facultativos le han prohibido salir a la calle, le consiente dentro de las habitaciones hacer vida ordinaria.

DESPATCHANDO CON EL REY.—LA DIMISION DE SILVELA.—NOMBRIAMIENTO DE VENTOSA.

Apesar de la festividad del día, el

presidente, del Consejo don Antonio Maura, estuvo ayer tarde en el Regio Alcázar despachando con don Alfonso.

Sometió a su firma varios decretos de nombramientos de altos cargos, acordados en el Consejo último.

Por uno de los decretos se le admite a don Luis Silvela la dimisión del cargo de comisario general de abastecimientos, que desempeñó siendo también ministro de Instrucción pública.

Otro de los reales despachos, se refería al nombramiento del señor Ventosa para comisario general de abastecimientos.

REORGANIZANDO LA COMISARIA.—FACULTADES DEL COMISARIO.—VENTOSA EN LOS CONSEJOS.

Entre los decretos firmados ayer por el Rey, figura uno reorganizando completamente los servicios de la comisaría general de abastecimientos y facultando al señor Ventosa para asistir a los Consejos, donde se traten asuntos relacionados con los transportes, navegación, tasas y subvenciones, dejando de entender en ellos los ministros de Fomento, Hacienda y Gobernación.

Esta autorización concedida al señor Ventosa, a propuesta del señor Cambó, va encaminada a que los asuntos no sufran dilación y se resuelvan inmediatamente.

POSESION DE VENTOSA.—NOMBRIAMIENTO PARA EL SENADO.—CONSEJO DE MINISTROS.

Según nota oficiosa de la presidencia, hoy se posesionará de la comisaría general de abastecimientos el señor Ventosa.

El señor Maura sometió ayer a la firma del jefe del Estado, un decreto nombrando vicepresidente del Senado al duque de Bivona.

Para las diez y media de la mañana de hoy están convocados los ministros para celebrar Consejo en la Presidencia.

Desconócense los asuntos a tratar en la reunión ministerial, pero se dice que se esbozará algo del programa que se propone el Gobierno de mañana que se propone el Gobierno de mañana que se propone el Gobierno de mañana...

LA BODA DE BELMONTE. — UNA CARTA DE JUANITO. — SU PROCESSION. — LICENCIAMIENTO DE METIDA. — LAS CORRIJAS DE MÉJICO. — UN ENCARGO PARA SU APODERADO. — EL PADRE LO CUMPLIMENTA. — EL SUSTITUTO DE BELMONTE EN SEVILLA.

Telegrafían de Sevilla que el padre de Juanito Terremoto, ha recibido una carta de su hijo, de la que era portador un marinero del vapor "Monserrate".

En la referida misiva le da cuenta detallada de su enlace matrimonial con la señorita Julieta Cosío, de la que está locamente enamorado.

Antes de tomar estado licenció a su cuadrilla, siendo un acto emocionante la despedida de los banderilleros "Maera" y "Morenito de Valencia".

Los mejicanos, deseando conocer el toro clásico de Belmonte, han solicitado autorización del Presidente para celebrar algunas corridas, permiso que se ha otorgado en el acto.

En la carta, Juanito, encomienda a su padre visite a su apoderado Juan Manuel Rodríguez, pues sin duda alguna no conocía el triste fin de su apoderado, para rogarle que asistiera ayer de Nazareno a la procesion del Cristo de Cachorro, pues así lo tenía ofrecido hace algún tiempo.

Como Juan Manuel, no existe, el padre cumplió personalmente el encargo y ayer figuró de Nazareno en la cofradía.

En las corridas de feria de Sevilla, a Belmonte le sustituirá Camará.

En la feria de Sevilla, a Belmonte le sustituirá Camará. (CONFERENCIA TELEFÓNICA) Madrid 30 (10 m.)

Hoy se discutirá en las Camaras la orden de llamada a filas de la quinta militar correspondiente al año 1919.

CONSEJO INTERALIADO
Ha terminado en París el Consejo interaliado que comenzó el día 28 bajo la presidencia del delegado americano mister Groosby.

Además de éste tomaron intervención en el Consejo los delegados siguientes: Cravath, americano, Autenbrith, Clemente Vignon por Francia y el general Moita por Italia.

Se reservan los acuerdos adoptados.

LA QUINTA DE 1921
Participan de Zurich que el consulado alemán ha publicado los edictos llamando a filas a los súbditos del Kaiser pertenecientes a la quinta de 1921.

Dicen también que los individuos que se han presentado desde el día 1º de Marzo han sido enviados a la zona de operaciones sin previa preparación militar.

El cañón de gran alcance
IGLESIA CAÑONEADA
Comunican de la capital francesa que ayer por la tarde, mientras se celebraba el oficio de tinieblas un proyectil disparado por un cañón de largo alcance cayó en una iglesia que se encontraba repleta de fieles.

Resultaron 85 muertos y 90 heridos la mayor parte mujeres y niños. El edificio del templo sufrió grandes desperfectos.

Entre los cadáveres extraídos de la iglesia figura el de monsieur Strehlinc, consejero del consulado de Suiza.

El domingo último fué alcanzado el mismo templo por otro proyectil análogo causando también muchas desgracias.

EXPOSICION DE ARTE HISTORICO
El presidente del Consejo señor Maura, ha enviado hoy al ministro de Hacienda el expediente iniciado por el de Instrucción Pública, que importa 150.000 pesetas, por el que se autoriza la celebración de una exposición de Arte Histórico francés en el Retiro.

Esta exposición coincidirá con otra de Arte Histórico español, que se celebrará en el Museo de París.

Información mercantil
Zamora:
Continúa pagándose el trigo en este mercado del detall a 76 reales fanega de 94 libras.—pesetas 43,76 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 64. Cebada a 58. Algarrobas a 66.

Valladolid 29.
Mercado del Canal.—Unas 350 fueron las entradas de trigo en este mercado del detall, siguiéndose pagando entre 82 y 82,25 reales las 94 libras—pesetas 47,41 y 47,55 los 100 kilos.

Tendencia firmes.
Mercado del Arco.—Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy unas 200, pagándose las clases buenas entre 81,50 y 82 reales las 94 libras—pesetas 47,12 y 47,41 los 100 kilos.

El trigo corriente se pagó sobre 81 reales las 94 libras—pesetas 46,83 los 100 kilos.

La tendencia firme.
Granos de pienso.—En los mercados de esta capital se pagan estos granos al detall a los precios siguientes:
Centeno, a 62 reales las 90 libras. Cebada, a 53 id. las 70 id. Avena, a 37 id. los 25 kilos. Veros, a 62 id. los 44 id. Algarrobas, a 62 id. las 94 libras.

Las entradas siguen siendo muy escasas y los precios muy firmes.
Harinas.—En esta plaza se cotizan hoy las distintas clases de harinas a los precios siguientes:
Extras superiores, a 59 a 60. Primeras, buenas, a 58 a 59. Segundas o de todo pan, a 55 a 56.

Toro 29.
Sigue pagándose el trigo en este mercado a 78 reales las 94 libras—pesetas 45,09 los 100 kilos.

¡Es una gran verdad!
No hay medicamento para curar las enfermedades de Estómago e intestinos por antiguas que sean, como el **DIGESTÓNICO**
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

MAQUINAS SINGER PARA COSER
PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.
PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.
ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.
Plaza de Sagasta, 22, Zamora

NO TIRE USTED NADA
Todo vale dinero
Periódicos viejos, libros, revistas, papel de todas clases, lo compra **ENRIQUE CALAMITA. — ZAMORA** pagándolo a más precio que nadie

¡ALTO AQUÍ!
Toda persona que se precie de tener buen gusto, no deje de visitar durante la feria el acreditado taller de construcción de carros de "Los Zamoranos", propiedad de César Frutos, donde se trabaja económicamente y hay diversos modelos de vehículos construidos.

Véndese coche de cuatro ruedas, seminuevo y un magnífico "tond", ligerísimo y como para viajes. Puebla de la Feria, 19.

TRASLADO
A zapateros y público en general
Desde esta fecha se venden en el portal número 12 de la calle de San Torcuato, los curtidos que procedentes de la acreditada fábrica de don José Herrera, de Salamanca, se vendían en la Ronda de Santa Ana, frente al Matadero, sin alteración de los precios de fábrica.

SE VENDEN.—Una vaca, cinco novillas, tres dando leche y tres a punto de parir; tres chotos y una ternera. Todos holandeses de superior calidad.
Para tratar, Antonio Bernardo Matos, en La Boveda de Toro.

PARTIDO MEDICO
Se halla vacante el formado por los Ayuntamientos de Burganes y Frieria de Valverde, con 750 pesetas de titular; garantizando además un mínimo de iguales de 200 fanegas de trigo.
Los aspirantes podrán dirigirse por carta o personalmente al alcalde de Burganes (Benavente) en el plazo de 15 días.

JOSEFA ALONSO MODISTA
Ofrece sus servicios en casa y a domicilio
Pelayo 15 y Santa Clara, 51, principal izquierda.

CONSULTA
de enfermedades de los ojos a cargo de **D. Gerardo Pastor Fernández** (OCULISTA)
Tratamiento de todas enfermedades oculares, operaciones quirúrgicas de la especialidad y corrección de los defectos de refracción.
Horas: de 11 a 12 y de 3 a 5.
Plaza de Cánovas (Hospital) 1, Zamora.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del **ESTÓMAGO E INTESTINOS**
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternen con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID. Desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Procedimiento profiláctico e inofensivo en los niños de 5 meses a 6 años. Evita la meningitis tuberculosa y la tuberculosis en la edad adulta. Procedimiento especial para adultos no tuberculizados.
VACUNA CONTRA LA TUBERCULOSIS
Gabinete de análisis de Dr. L. Álvarez Santa Clara n.º 55, preal

GRAN VIVERO DE VIDES AMERICANAS EN ZAMORA
Los viticultores de esta capital Juan Gato y Compañía (Plaza Mayor 1) ponen en conocimiento del público, que desde esta fecha tienen a la venta gran número de plantas americanas injertadas sobre PATRON ARAMON 1 y 9 y RUPREXTRIX LOT y Morvindo de infinidad de variedades y barbados sin injertar, cuyas plantas están inspeccionadas por el competente señor ingeniero del servicio agrónomo de esta capital.
El servicio se halla en esta capital en el arrabal de Olivares, y puede ser visitado por cuantas personas lo deseen.
Se darán cuantas explicaciones sean precisas y sin gastos de ninguna clase; los dueños del vivero visitarán gustosos las tierras donde hayan de hacerse plantaciones, si para ello fuesen avisados.
Analizarán las tierras y facilitarán la variedad o variedades apropiadas a cada terreno, garantizando la autenticidad y sus resultados.
Para informes y pedidos, Juan Gato, Plaza Mayor número 1, y Joaquín Siro en el vivero arrabal de Olivares (Zamora).

DE LA GUERRA.

LOS AUTOMOVILES
Dicen de París que el jefe del gobierno ha dispuesto que solo pueden ser utilizados los automóviles que sean ocupados por personas que tengan necesidad imperiosa de llevar a cabo algún servicio relacionado con la defensa nacional.

PARTE OFICIAL
El parte francés de las 11 de la noche, recibido esta madrugada, señala como única nota de interés el fracasado intento de las tropas alemanas de llevar a cabo un ataque para el avance en la región de Arras.

LA QUINTA DE 1919
Participan de la capital de Francia que la Cámara de diputados conoce hora por hora la marcha de las operaciones en el frente occidental.

SUS AGUAS

El eminente químico doctor Casares Gil, las considera como el prototipo de las Ácidos-Bicarbonatadas Sódico-Líticas.

El sabio doctor Ramón y Cajal, las clasificó entre las más puras y de excelentes condiciones higiénicas.

Las eminencias médicas las recomiendan como eficacísimas para la litiasis renal y hepática; cálculos vesicales, enfermedades de las vías urinarias, estómago, hígado, intestinos. Sus curas son notables en la diabetes, gota y artritis en general

Médico director: DR. RODRIGUEZ TRIGUEROS

Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

SU BALNEARIO

Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel que estará abierto desde 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc.

Todo el servicio es procedente de buenos hoteles de Madrid. Hay un hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Travía particular del balneario lo une a Verín. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense a Verín, con perfecta regularidad. Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas

Diez mil voltios de radio-actividad.—La que mas del mundo.—Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre

Médico-Director: Doctor don Jenaro Fernández. Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, carnosos gástricos e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarros laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, disnea, I sdermatosis, otitis, otitis, etc. El Hotel "Almeida" cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balnearia, amplias habitaciones dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, don le el enfermo encontrará un servicio económico y esmerado. De venta en todas las farmacias y droguerías, a 0,55 pesetas botella de litro.

Para más informes, dirigirse a los propietarios, Almeida (Zamora). Depósito en Zamora: Ferrería El Camado de Salvador Ruiz, Puerta de la Feria. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Balneario en el coche correo, NUEVE PESETAS.

La mejor de las tintas, es la



Muestras gratis. ENRIQUE CALAMITA Zamora.

GALLOGE

Con él ponen las gallinas.—Precio del frasco, una peseta.



Pídase en farmacias y droguerías. Depósito en Zamora: Droguería de José García Capelo, Rúa 20.

SOCIEDAD JAREÑO de construcciones metálicas

(COMPAÑIA ANÓNIMA)

MENDEZ ALVARO, 50; MADRID.—TELEFONO 2.286.

Grandes talleres de construcciones metálicas y fundición de Hierro.

Armaduras, vigas compuestas, puentes, postes para conducciones eléctricas y de toda clase de entramados metálicos.

Calderería de hierro en calderas, gasógenos, tuberías, gasómetros de palastre, chimeneas, depósitos para gas, etc.

Fundición de hierro en columnas, tuberías y toda clase de piezas hasta ocho toneladas.

Cerrajería artística y para construcciones, en galerías, miradores, balcones, verjas, rejas, escaleras, etc.

Especialidad en invernaderos y estufas para parques y jardines.

Ajuste y reparación de piezas de maquinaria, prensa para vinos y aceites.

ESTUDIOS Y PROYECTOS DE TODA CLASE DE CONSTRUCCIONES METALICAS

DIRECCION: Paseo de Atocha 9.—Teléfono 2.740.

SAENZ DE JUBERA, HERMANOS EDITORES

Campomanes, 10. MADRID

Páginas selectas de literatura castellana.

Prolegados y recopilados por diferentes y notables escritores.

Volúmenes publicados.

- I Las mejores poesías del amor.
- II Las mejores poesías de Campoamor.
- III Poesías escogidas de Quevedo.
- IV Las mejores poesías místicas.
- V Romances escogidos del Duque de Rivas.
- VI Las mejores poesías de Cervantes.
- VII Las mejores páginas de Jacinto Benavente. TOMO PRIMERO
- VIII Las mejores páginas de Jacinto Benavente. TOMO SEGUNDO
- IX Las mejores poesías de Góngora.

Precio de cada volumen en rústica, UNA PESETA

Encuadernación en piel flexible, con canto dorado, dos pesetas.

En preparación otros volúmenes de gran interés.

OBRA NUEVA

García Sanz, la SUBAMITA, tres pesetas.

Imprenta

Enrique Calamita

CINTAS para MAQUINAS de escribir

PAPEL CARBONO

SANTA CLARA 55

Zamora

TELEFONO, 34

Gran SASTRERIA

= DE =

FEDERICO RODRIGUEZ

Altas novedades. Extenso surtido en todos los artículos. Especialidad en trajes tales.

ALFONSO XII, 2

Anúnciese V. en este diario Tarifas económicas.

CABREIROA VERIN-ORENSE

hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Travía particular del balneario lo une a Verín. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense a Verín, con perfecta regularidad. Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes.

Subdirector en Zamora: Don Emilio Prieto

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO DE INFORMACION

POLITICO E INDEPENDIENTE

Ultimos telegramas de Madrid, provincias y extranjero

REDACCION Y ADMINISTRACION:

CALLE DE SANTA CLARA 55

Número suelto 5 cts.



MALA REAL INGLESA

Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Para informes dirigirse a sus Agentes:

- En Almería, MacAndrews y C.
- Barcelona, MacAndrews y C.
- Bilbao, Carlos de Masad.
- Cádiz, MacAndrews y C.
- Cartagena, MacAndrews y C.
- Córdoba, Zubine e Hijos.
- Huelva, MacAndrews y C.
- San Sebastián, MacAndrews y C.
- Unión Luis de Marañón y C.
- Malaga, MacAndrews y C.
- Santander, Hijos de Basterrechea
- Sevilla, MacAndrews y C.
- Taragona, MacAndrews y C.
- Valencia, MacAndrews y C.
- Vilagarcía, Estanislao Durán.

Agente general en el Norte de España:

ESTANISLAO DURAN.—Vigo. Oficinas de la Compañía en Madrid. ARENAL, 16.

LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA

acaba de publicar los álbumes 6.º y 7.º, titulados

La Coruña y su provincia.

Castilla la Vieja y Extremadura.

PRECIO DE CADA ALBUM

En Madrid, 3 pesetas. En provincias, 3,50 pesetas. En todas las librerías y en la Casa Editorial Bailly-Baillière.—Núñez de Balboa, 21 y Plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

Sanatorio Quirúrgico DEL DR. MADRAZO SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en 1.ª, 10 en 2.ª y 5 en 3.ª

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente.

Las consultas, por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente, don Luis Polo y Español.

Papel Manila para envolver, a precios como nadie

E. Calamita IMPRESOR

El Reumatismo



Localizado o generalizado, reviste las formas aguda o crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año

Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Laboratorio Richelet de Seixas, 6, rue de Belfort, Bayona.

Interesa a los agricultores.

Fomento Agrícola Español.

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO

Para fomentar la Agricultura y proteger al Agricultor.

DOMICILIO SOCIAL.—CRUZ, 17, MADRID

Operaciones que realiza sus socios dos

CREDITO AGRICOLA.—Préstamos a largo plazo con garantía hipotecaria, personal, Sindicatos agrícolas y sobre su Participación Social. Anticipos sobre cosechas.—Venta a plazos de parcelas en sus diferentes explotaciones, maquinaria, material agrícola, ganado y abonos. Construcción de viviendas, instalación de almacenes y toda clase de préstamos y anticipos.—Salva de la adjudicación judicial por incumplimiento de obligación hipotecaria.—Compra tierras por cuenta de sus asociados pagaderas con sus propias rentas o frutos.—Bolsa de contratación.—Venta en comisión en España y Extranjero.

FOMENTO AGRICOLA Compra por cuenta propia tierras incultas y de secano, transformándolas en regadío para la venta a plazos a sus asociados, facilitando el reparto de la propiedad y de la colonización.

El asociado no pierde las cuotas satisfechas por falta de pago ni el derecho a los beneficios establecidos y puede solicitar la liquidación de su participación social cuando lo desee.

PARTICIPACION SOCIAL ORDINARIA de 500 pesetas nominales pagaderas desde una peseta mensual.

PARTICIPACION SOCIAL PREFERENTE de 500 pesetas pagaderas en una sola vez o en plazos de 50 pesetas con interés de cuatro y medio por ciento anual a cuenta de los beneficios (que se satisfacen por trimestres vencidos.)

FOMENTO AGRICOLA ESPAÑOL es la riqueza del agricultor y de todos sus asociados.

Para folletos informativos, consultas, suscripción social y demás detalles, dirigirse al Director-Gerente, CRUZ, 17, MADRID. Se necesitan Delegados.